

全面建成世界一流军队

向着世界一流军队目标奋进

任天佑

诺骨牌”。反之,军队强则国运昌、民安康。在新时代,军事能力更是强国的关键指标、保底手段、核心支撑。我们越是发展壮大,面临的阻力和压力就会越大,遇到的风险和挑战就会越多。只有坚定不移向全面建成世界一流军队目标迈进,我们才能夯实国家安全发展的坚实基础,突破国家发展的“安全困境”,为中华民族伟大复兴提供坚强力量保证。

赢得世界军事竞争主动的战略抉择。当今世界,新军事革命大潮汹涌澎湃,各主要国家都在积极抢占军事竞争新的制高点。历史表明,每一次军事革命都会成为各国军事实力消长乃至综合国力盛衰的分水岭。狂飙突进的新军事革命为我军发展提供了千载难逢的历史机遇。当今中国,军事发展必须摆脱模仿跟随的路径依赖,进入加速发展、跨越发展的新时代。全面建成世界一流军队,既是中国由大向强的内在要求,更是顺应世界军事发展大势必须实现而且能够实现的目标追求。

推动国际格局和平重塑的积极因素。当今世界正面临百年未遇之大变局,国际战略格局、全球治理体系、全球地缘政治格局、综合国力竞争发生重大变化。变化越深刻越剧烈,维护世界和平的任务就越艰巨。习近平同志强调:“中国坚定不移走和平发展道路,既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平。”正在走向强大的中国和日益强大的人民军队,始终是维护世界和平的坚定力量。把人民军队全面建成世界一流军队,必将为营造和平稳定、平等互信、合作共赢的国际安全环境增添更为重要的砝码,成为世界和平的“压舱石”。

全面建成世界一流军队具有丰富内涵

党的十九大报告提出:力争到

2035年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。这是立意高远、内涵丰富的宏伟目标。确立这样的宏伟目标,必将更加有力地凝聚力量,引领军队建设发展。我们既要历史发展大视野把握这一目标的宏伟性,又要在全球军事激烈竞争大背景下把握这一目标的艰巨性;既要把握其所体现的世界军事发展共性,又要把握其立足中国国情的鲜明特色。

全面建成世界一流军队明确了全新的目标定位。军队是否强大,不能只与自己的过去比,更要与对手特别是世界强国军队比、与世界一流军队比,要敢于走到世界舞台中央去比。建设世界一流军队,就要把强军标准放到世界军事大舞台上评估和衡量,放到当今世界军事博弈大棋局中来把握和筹划,确立起当今中国军事发展在世界军事领域的目标定位。这个定位,要求我军不仅要追赶世界军事发展潮流,而且要努力引领这一潮流。

沿着正确路径建设世界一流军队

如何建设世界一流军队,世界各国都有不同的路径选择。只有沿着正确路径前进,才能把蓝图变为现实。习近平同志指引的中国特色强军之路,是立足中国国情军情建设世界一流军队的必由之路。我们要沿着这条正确道路,向着世界一流军队目标奋进。

以习近平强军思想为指导凝神聚力。习近平强军思想是国家由大向强发展关键阶段我们党建强治军的总方略,也是凝聚官兵意志力量全面建成世界一流军队的行动指南。要把习近平强军思想升华为信仰、体现为决心,把我军的政治优势转化为推进国防和军队现代化的强大动力。一是把握新时代军队建设的历史方位和正确方向。这是规划全面建成世界一流军队的重要前

提。二是树立全球视野。放眼全球,坚持高起点,突出前瞻性。三是坚持问题导向。下大力推进军队建设各领域创新和军事力量运用方式创新,努力提高军队建设的综合效益。四是推进军民融合。加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

按照战略路线图进行科学谋划。全面建成世界一流军队,必须有顺应时代大势的发展战略。党的十八大以来,习近平同志着眼世界军事发展大势、国家发展战略全局和安全战略新要求,与时俱进创新军事战略指导,确立了统揽军事力量建设和运用的总纲,明确了国家战略目标对军队使命任务的新要求。特别是在党的十九大报告中,习近平同志为我军全面建成世界一流军队制定了两步走的战略路线图。我们要按照这一战略路线图深刻领悟习近平强军思想,把战略目标使命任务研究深悟透,准确把握现代战争制胜机理,扎实推进军事斗争准备,在信息化建设、新型作战力量建设、构建新质作战能力等关键领域实现重大突破。

在落实党的强军战略部署中开创强军事业新局面。一流的军队必然有一流的创造力和执行力。党的十八大以来,在习近平同志的坚强领导下,人民军队在实践中形成了政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军的强军战略布局。党的十九大进一步就全面推进国防和军队现代化作出战略部署。我们要深刻理解这些重大战略部署的长远考量,主动适应新形势、构建新格局、塑造新能力。应提高组织领导力、改革攻坚力、贯彻执行力,使各项规划全面落实、全面见效,推动强军事业不断迈上新台阶、实现新发展,确保国防和军队现代化发展同国家现代化进程相一致,为实现中华民族伟大复兴提供有力战略支撑。

(作者为国防大学国家安全学院院长)



“兵者,国之大事,死生之地,存亡之道”。大国的兴盛必须有强大军队作支撑。纵观世界历史,无数国家的兴衰已经充分证明了这一颠扑不破的真理。在党的十九大报告中,习近平同志以恢弘的战略视野,从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,提出“到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队”的宏伟目标,极大地丰富拓展了党在新时代的强军目标的科学内涵,明确了新时代人民军队由大向强的目标定位。我们要深刻理解和把握这一奋斗目标,沿着中国特色强军之路奋力前进,努力使我军早日跻身世界一流军队方阵。

提出全面建成世界一流军队意义重大

提出全面建成世界一流军队,既是对新时代我军建设发展的高远筹谋,更是对强国与强军相统一内在规律的深刻把握,对于建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队,具有重要引领作用。

实现中华民族伟大复兴的力量支撑。强国必须强军,军强才能国安。全面建成世界一流军队,是中华儿女的夙愿和期盼。近代中国在与西方列强的较量中,孱弱的军事力量成为最先倒下的那一块“多米

体现总体性、历史性、比较性

全面建成世界一流军队的时代内涵

张明仑



全面建成世界一流军队,是习近平同志着眼中华民族伟大复兴提出的我军奋斗目标,是新时代对强军事业的顶层设计,内涵丰富、意蕴深刻,体现了战略谋划、建设标准、发展路径和价值取向的高度统一。全面建成世界一流军队,首先要准确把握其时代内涵。

总体性范畴:实现政治、打仗、作风全面一流

从要素看,当今世界一流军队不能在基本要素上存在短板和弱项,不能只是某一要素、平台、单元的单项顶尖,不可能依靠几件先进武器或几种高超战法独步天下,而只能是人、武器及二者结合诸要素的全面一流。作为党绝对领导下的人民军队,我军追求的是听党指挥、能打胜仗、作风优良的全面过硬,政治、打仗、作风是我军成为世界一流军队的基本要素。只有这三个基本要素全面一流,我军才能成为名副其实的世界一流军队。

政治一流是我军的最大特色和最大优势。全面建成世界一流军

队,必须坚持把政治建军作为立军之本,把巩固和拓展政治优势作为首要任务。其中,最重要的就是培养“四有”新一代革命军人,锻造“四铁”部队,坚决维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制,确保全军坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

打仗一流反映我军根本职能和军队建设根本指向。一流战斗力是一流军队的标靶。全面建成世界一流军队,必须把打造一流战斗力作为核心目标,牢固树立战斗力标准,向能打打仗、打胜仗聚焦,深入把握信息化战争制胜机理,统筹抓好实战化训练和战斗精神培育,锻造精锐作战力量,不断提高基于网络信息体系的联合作战能力,确保我军能够打赢一切战争,击败一切强敌,做到召之即来、来之能战、战之必胜。

作风一流关系我军的性质宗旨本色。全面建成世界一流军队,必须把发扬我军光荣传统和优良作风作为根本保证,深入推进依法治军、从严治军,持之以恒正风肃纪,始终保持人民军队的铁纪雄风,做到血脉永续、根基永固、优势永存。

总体而言,全面建成世界一流军队,就是要顺应现代战争信息主导、体系对抗大势,改变以往以要素、平台、单元建设为主的发展模式,强化聚焦实战、体系建设,全面推进政治建军、改革强军、科技兴

军、依法治军,努力构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色现代军事力量体系。

历史性范畴:加快转型、整体重塑的跨越发展

从纵向看,建设世界一流军队是一个自我革新、自我突破、自我超越的过程。91年来,我军在战斗中成长、在继承中创新,不断推动自身转型和重塑。但要全面建成世界一流军队,还需要实现跨越发展。

我军是在陆军基础上、在机械化战争条件下、在打大规模地面战争背景下发展起来的,长期以来都是陆战型、国土防御型的力量结构。领导管理体制不科学、联合作战指挥体制不健全、力量结构不合理、政策制度相对滞后等,成为制约强军打赢的明显短板。解决这些问题,需要推进军队组织形态现代化。习近平同志强调,没有国防和军队现代化,就没有国防和军队现代化。这就要求我们牢牢把握军队组织形态现代化这个指向。

推进军队组织形态现代化,意在重塑我军组织形态、打造新的组织优势。过去讲我军的组织优势通常是指党的组织优势,这是我军必须始终保持的特有优势。在新时代,建设信息化军队、打赢信息化战

争对我军组织优势提出新的更高的要求,要求有效解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性难题。全面建成世界一流军队亟须发挥好“两个组织优势”:一是党的组织优势。通过全面加强军队党的建设,解决党组织功能弱化问题,增强党组织威信。二是军队组织形态优势。要深入推进领导指挥体制改革,构建军委—战区—部队的作战指挥体系、军委—军种—部队的领导管理体系,实现整个军队组织架构的重塑。坚持精兵作战、精兵制胜,优化我军规模结构和力量编成,为新型作战力量“腾笼换鸟”。加快推进以效能为核心的军事管理革命,提高军队专业化、精细化、科学化管理水平。

比较性范畴:比肩竞争、走在前列的创新超越

从横向看,全面建成世界一流军队不只是为了自己比,更是与对手比。当前,世界各主要国家都在加紧推进军事转型。我军迈向世界一流,必须直面挑战、抢抓机遇、创新超越,使我军能够与世界强军抗衡、过招,并战而胜之。

现代战争反复证明,当两支军队形成“技术代差”时,落后方几乎还无还手之力,难以以弱胜强。目前,

习近平同志在党的十九大报告中提出:力争到2035年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。习近平新时代中国特色社会主义思想明确了党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队。如何理解全面建成世界一流军队的内涵?怎样把人民军队全面建成世界一流军队?本期观察版的几篇文章围绕这些问题进行阐述。

—编者



习近平同志在党的十九大报告中强调:“树立科技是核心战斗力的思想,推进重大技术创新、自主创新,加强军事人才培养体系建设,建设创新型人民军队。”树立科技是核心战斗力的思想,要求我们全面实施科技兴军战略,坚持自主创新的战略基点,瞄准世界军事科技前沿,加强前瞻谋划设计,加快战略性、前沿性、颠覆性技术发展,不断提高科技创新对人民军队建设和战斗力发展的贡献率。当前,我国国防和军队建设正站在新的历史起点上。到本世纪中叶要把人民军队全面建成世界一流军队,必须高度重视科技创新,实施好科技兴军战略。

科技创新是形成新质作战能力的根本途径。从历史和现实看,最前沿的科技创新往往首先应用于军事领域,促进新型作战工具不断涌现,推动新质作战能力不断形成。新质作战能力对于掌握战场主动权具有至关重要的作用。比如,第二次世界大战前期德国用装甲部队碾压以步兵为主的欧洲各国,海湾战争中多国部队又以空袭炸毁近万辆伊拉克军队的坦克和装甲车。这些战例说明,新型作战工具、新质作战能力对老旧装备的压倒性优势,会使战争呈现一边倒局面。当前,随着新一轮科技革命的孕育发展,世界新军事革命正加速推进,新型武器装备不断涌现、新型作战工具层出不穷,世界各国都希望以技术优势掌握未来战争主动权。面对这种新形势,我军要成为世界一流军队,必须主动求变,下好科技创新先手棋,占领先机、赢得优势。当前,应紧抓国防科技创新战略基点,在关键核心技术领域实现新突破,攻克核心元器件、关键原材料等老大难问题,在一些战略领域形成独特优势。同时,还要加快落实军队规模结构和力量编成改革任务,组建精锐作战力量,推进我军建设向质量效能型和科技密集型转变。

科技创新是形成新型作战方式的核心动力。恩格斯说过:“一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的,它们便立刻几乎强制地,而且往往是违反指挥官的意志而引起作战方式的改变甚至变革。”科技创新在革新武器装备的同时,也革新军队的作战方式。信息化条件下的现代战争,全球定位系统和精确制导武器成为战斗力的倍增器,电子侦察手段和远程打击能力使发现即摧毁成为可能,军队作战方式发生急剧转变。本世纪以来的几场局部战争一再证明,传统战争中前线后方的概念已经消失,纵深推进、消耗战等作战样式已不合时宜,非接触战争、零伤亡战争、外科手术式特种战等作战样式成为常态。我军必须加速更新思想观念,转变作战指挥和保障方式,树立与新型武器装备相适应、与新体制编制相适应、与信息化战场相适应的作战理念。必须深入研究基于科技的现代战争制胜机理,瞄准强敌发展“非对称”作战手段和“杀手锏”武器装备,对接新型作战力量建设加紧推进战略预警、军事航天、防空反导、信息攻防、战略投送等领域创新攻关,切实把创新能力转化为实实在在的战斗力,真正使科技创新成为克敌制胜的法宝。

科技创新是全面推进军事理论现代化的关键要素。当今世界,科学技术迅猛发展,战争形态日新月异,战争法则变幻莫测,这使得高科技含量的军事实践成为世界主要国家军事理论现代化的催化剂,孕育出联合作战、全维作战、平行作战等战略指导思想。海湾战争前后,美军的五环打击理论制胜战场,风靡全球;在科索沃战争、阿富汗战争和伊拉克战争中,美军将瘫痪战理论演绎到极致。我军素来以军事理论创新见长,在持久战、运动战、积极防御和人民战争等军事理论指导下,我军由小到大、由弱到强。在新时代,我们必须坚持以习近平强军思想为指导,高度重视科技创新对全面推进军事理论现代化的关键作用,更好发挥理论创新对实践创新的引领作用,大力推进马克思主义军事理论创新,努力创造具有世界影响力、指引我军未来发展的新军事理论,形成具有时代性、引领性、独特性的军事理论体系。必须贯彻总体国家安全观,赋予人民战争等军事理论新的时代内涵,以军民融合深度发展赢得国际竞争和军事竞争的主动权。必须增强军事理论的科技底蕴,以改革创新思维解决军队建设发展面临的大量新问题,让科技创新之光点亮强军兴军之路。

(作者为中国工程院院士、国防科技大学计算机学院院长)

树立科技是核心战斗力的思想

廖湘科